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RADIOATIVIDADE

Fendmeno exclusivamente nuclear onde um dtomo emite particulas e/ou radiacdo eletromagnética
espontaneamente ou ndo, devido a uma instabilidade nuclear.

As principais particulas emitidas naturalmente sio alfa (a) e beta negativa (8). A radiagdo ele-
tromagnética emitida é de altissima energia, consequentemente baixo comprimento de onda,
denominada de radiagdo gama (y).

EMISSOES RADIOATIVAS

As mais importantes radia¢des nucleares foram reconhecidas num curto intervalo de tempo. Em
1899, Becquerel mostrou que as radiacées do radio eram desviadas por um im3 forte. Rutherford
mostrou que as radiacdes do urdnio eram pelo menos de dois tipos diferentes, batizando-as de
raios alfa e beta. Pouco tempo depois, Paul Villard identificou um terceiro tipo de radiacdo, os raios
gama, que nio eram desviados por campo elétrico ou magnético.

ALFA - o

A particula alfa é igual ao nicleo do 4tomo de
He que sdo dois prétons e dois néutrons. Esta particula alfa —>
particula, portanto, apresenta carga positiva.

BETA - B

A particula beta é igual a um elétron, logo apre-

. particulabeta ——
senta carga negativa.

GAMA -y

A radiagdo gama é uma onda eletromagnética

; 2es Onda
(energia). As ondas eletromagnéticas apresen- L. — \N\/\/V\/\/
eletromagnética

tam carga igual a zero.
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CARACTERISTICAS DAS RADIACOES

- , o , MASSA RELATIVA
Lembre-se que na notagio de uma particula e/ou a radiacio, o niimero 4-~"

que fica no lado esquerdo superior é a massa relativa e o que fica no lado 32
esquerdo inferior a carga elétrica.
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E o tempo necessario para o niimero de atomos radioativos cair
a metade. Como o nimero de atomos radioativos cai a metade,
a atividade radioativa e a massa também caem a metade. E uma
propriedade de cada atomo radioativo e é “imexivel”.
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As reagdes nucleares mexem com o ntcleo do 4&tomo, formando
assim, novos atomos e liberando uma grande quantidade de
energia. Estas reacdes podem ser divididas em dois tipos: Fissdo
Nuclear e Fusdo Nuclear.

Neste tipo de reagdo ocorre a ruptura de um nucleo de grande
massa, originando dois niicleos menores. Atomos grandes sio
instaveis, mesmo com probabilidade pequena, pode ocorrer a
fissdo de forma espontinea. Porém quando estes nicleos sdo
bombardeados por outras particulas, a probabilidade de ocorrer
sua fissdo é muito maior.
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Fissdo Nuclear do Atomo de Uranio

Ao contrario da fissdao, na Fusdo Nuclear, dois ou mais nicleos
atomicos se unem para dar origem a outro maior. Mas para que
esse processo ocorra, é necessaria uma grande quantidade de
energia, fazendo com que a aproximagido destes atomos seja
suficiente para vencer a repulsio eletronica entre eles, chamada
repulsdo coulombiana. Esta repulsdo é proporcional a quantida-
de de carga no ntcleo, quanto maior a carga elétrica dos nucleos
em colisdo maior sera a repulsio entre eles, desta forma, a fusio
nuclear pode ser provocada com mais facilidade entre nucleos
com menor niimero de prétons.
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Neutron

Esquema da reagdo de fusdo nuclear entre Isdtopos
do Hidrogénio, formando um atomo de Hélio.
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A. (PEDRO NUNES) A radioatividade é um fenomeno exclusi-
vamente nuclear. Quando um nucleo de um radionuclideo emite
uma particula alfa (semelhante ao nicleo do hélio), o que ocor-
rera com os protons e néutrons remanescentes do mesmo?

particula
alfa

decaimento alfa

8/

0 proton
9 néutron

nicleo atémico

a) diminuird em 2 prétons e 1 néutron

b) diminuird em 2 prétons e 2 néutrons

c) aumentara em 2 prétons e 2 néutrons

d) aumentara em 2 prétons e 4 néutrons

e) aumentara em 2 prétons e reduzira em 2 néutrons

B. (PEDRO NUNES) Os raios gama sio usados principalmente
em radioterapia para curar doengas crdnicas, como cancer e tu-
mores, matando o DNA das células cancerigenas. Os raios gama
sdo altamente energéticos por natureza, e é por isso que tam-
bém podem causar danos as células saudaveis. Por isso, devem
ser usados com cautela. As chances de causar danos as células
saudaveis podem ser reduzidas direcionando varios feixes de
raios gama de um acelerador linear para a regido alvo de dife-
rentes dire¢des. O que sdo esses raios?

a) Sao feixes de fétons de baixa energia.

b) Sado radiagdes eletromagnéticas de alta frequéncia.

c) Sao particulas semelhantes aos elétrons com alta velocidade.

d) Sao ondas eletromagnéticas de grande comprimento de onda.

e) Sdo particulas sem carga elétrica, mas com velocidade
elevadissima.
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C. (PEDRO NUNES) Observe a figura a seguir e assinale a afirma-
tiva que mais condiz com o que pode ser interpretado corretamente.

a) a figura revela os cuidados que temos que ter com fontes
de calor.

b) a figura revela os cuidados que temos que ter com a radia-
¢do solar.

¢) afigurarevela os cuidados que temos que ter com uma fonte
radioativa.

d) afigura revela os cuidados que temos que ter com uma fonte
sonora ensurdecedora.

e) afigura revela os cuidados que temos que ter com uma fonte
de radiagdo ultravioleta.

D. (PEDRO NUNES) A luz de emergéncia encontrada em al-
guns cinemas e teatros, ndo precisam de aparelhos que utilizem
energia elétrica, sdo dispositivos que encerram gas hidrogénio
formado por dtomos de tritio (*H), com uma meia vida de apro-
ximadamente 12 anos. Esses dispositivos ndo emitem luz eter-
namente pois, quando a quantidade de material radioativo che-
gar a 1/4 da inicial terdo que ser trocados. Quanto tempo levara
para serem trocados?

a) 6 anos d) 24 anos
b) 12 anos e) 36 anos
c) 16 anos

E. (PEDRO NUNES) O radénio-222 é um radioisétopo gasoso
que pode ser inalado por qualquer pessoa. Trata-se de um gas
nobre de meia vida de aproximadamente 4 dias que no decai-
mento se transforma em polonio-218 alfa emissor e, que, prova-
velmente é um dos responsaveis do cancer nos pulmdes. Quanto
tempo demora para que um pordo contaminado com esse gas
raro tenha sua atividade reduzida a 1/100 da inicial?
Dados:log2=0,3elog10=1

d) um pouco mais de dois meses
€) um pouco menos de cinco anos

a) um ano
b) quinze dias
c) quase um més
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F. (PEDRO NUNES) A meia-vida do césio-137, principal con-
taminante dos alimentos da Comunidade Econémica Europeia,
ap6s o acidente nuclear de Chernobyl, é de 30 anos. O leite im-
portado da Irlanda apresentava 280 bequeréis (desintegracdes
por segundo) por quilograma de leite em pé. Quanto tempo
demora para que 1 quilograma desse leite possa apresentar 35
bequeréis?

a) 30 anos d) 120 anos
b) 60 anos e) 150 anos
c) 90 anos
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G. (PEDRO NUNES) 0 talio-207 de cinco em cinco minutos
tem sua atividade reduzida a metade. Um pesquisador, através
de reacdes nucleares, produziu 10mg desse nuclideo. Quanto
tempo ele tera para trabalhar com uma perda de 75% do mate-
rial radioativo?

a) 5 minutos

b) 10 minutos
¢) 15 minutos
d) 20 minutos
e) 25 minutos
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TODOS OS DIREITOS RESERVADOS.



